

ПРИЧИНЫ РАДИКАЛИЗАЦИИ ИСЛАМА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Научный руководитель – Стрелец Юрий

Дробышев Всеволод Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

E-mail: droseav@gmail.com

Современный мир и, в частности, Россия, сталкивается с проявлениями радикализма в трактовке исламского вероучения в отдельных актах агрессивного поведения представителей ислама и их отношения к людям иных религиозных конфессий и этносов. Но стоит отметить, что ислам, как и другие религии, не может выступать первопричиной конфликта. Радикализация ислама может быть связана с процессом его политизации.

Истоки данного явления можно найти как в демографии, так и в росте политической осязаемости ислама на международной арене. В настоящий момент, численность последователей ислама в РФ составляет примерно 20 миллионов человек[1], это примерно 8%-10% от общего населения страны. Также не стоит забывать о большом выезде мигрантов из стран Ближнего Востока и Азии, где одной из главных религий выступает Ислам.

У простого обывателя складывается впечатление, что ислам не признает права людей на свои вероисповедания и позволяет насилие над представителями других религий. Следует признать, что существуют экстремистские организации исламского направления, которые оправдывают свою деятельность ложными трактовками Корана и Шариата, нанося огромный вред репутации как самой религии, так и остальных мусульман.

Между тем, ислам, его вероучение и практика строится на толерантном отношении к немусульманам, на принципах гуманизма, справедливости и милосердия.

Радикализация ислама связана с появлением движения ваххабитов (по имени основоположника аль-Ваххаба), стремящихся «очистить веру и учение Мухаммада» и вернуться к Мединскому прообразу. В рамках этого движения проявились так называемые «пан-исламистские» тенденции, ставшие основой идеи «единого Халифата» и приводящие к активизации радикальных группировок в исламе.

Сегодня на Северном Кавказе традиционализм в исламе противостоит неоваххабизму, приобретающий выраженно экстремистский характер. Он претендует на право определять и формировать постсоветскую идентичность населения. Каждый мусульманин «должен определиться», кто он: «российский мусульманин» или представитель «мировой исламизации»? Разрушительный характер идеологии, лежащий в основе этого «выбора» очевиден.

Под радикальным исламом мы будем понимать превращенную форму ислама, так как в качестве своего обоснования он указывает на Коран, Шариат, другие вероучительные книги, а также ссылается на традиционные мировоззренческие и бытовые ценности мусульман. В исламском радикализме обычно выделяют три крыла: умеренно-радикальное, ультрарадикальное и смешанное[2,41]

На территории России, к счастью, радикальные исламисты не действуют столь масштабно, их деятельность, в основном, связана с завозом и пропагандой подрывной, в идеологическом плане, литературы, а также с вербовкой отдельных, часто молодых, мусульман для участия в вооруженных конфликтах на территории Афганистана, Сирии, Ливана и др. стран.

Наряду с собственно религиозными причинами, к радикализации отдельных групп исламистов, пытающихся придать своей конфессии политическую форму, приводят процессы экономического и демографического характера. Широко известны проблемы, с которыми столкнулись многие страны Западной и Северной Европы в связи с большими потоками мигрантов из стран «исламского пояса»[3,112]. Трудности, а, порой, и нежелание культурно адаптироваться к образу жизни принимающих их стран, подталкивают носителей ментальности и практики ислама к радикальным проявлениям, вплоть до террористических акций и убийств тех, кто, по их мнению, оскорбил пророка Мухаммада и основы мусульманской веры, в целом.

К экономическим причинам распространения радикальных идей можно отнести особое социально-экономическое положение лиц мусульманского вероисповедания на рынке труда РФ, приехавших на временные и сезонные работы: замкнуто-анклавный тип поселения, особенности трудовой мотивации, характер труда и оплаты[4,274].

В культурном плане, к причинам радикальных проявлений исламской диаспоры можно отнести особенности мировоззрения, ментальности ее групп и отдельных представителей, неадекватно воспринимающих образ жизни россиян, стандарты и свободные формы поведения молодых людей в России.

1. Статистика религий: процентное соотношение мировых течений. Дата обращения: 20.02.2022 kpk-1.ru/statistika/statistika-religij-protcentnoe-sootnoshenie-mirovyh-techenij.html.
2. Добаев И.П. Исламский радикализм в международной политике. - Ростов н/Д, 2000. - С. 24; Он же. Исламский радикализм: социально-философский анализ. - Ростов н/Д, 2002. - С. 40-41
3. Бучаков Сергей Александрович Незаконная международная миграция и угроза терроризма // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2019. №2. URL: С.112-121.
4. Волковский Д. С. Молодежь и религия: проблема «исламского» терроризма. - Вестник Башкирского университета. 2009. Т.14. №1. - с.274-275